

浅议京胡启蒙教学过程中的心理现象及解决办法

魏寅初

摘要:在学习完《教育心理学》之后,我结合自己的教学实践,将京剧音乐伴奏中专阶段前三年的基础教学,从“教师示范,学生模仿”的形式升华到理论上,用科学的理论来指导这一教学过程。

关键词:启蒙教学 行动的定向 行动的模仿

京胡作为京剧伴奏的主要乐器之一,音色明亮挺拔,可是对于初学者来说,如果掌握不好要领,它发出的噪音又比其它乐器更刺耳,让人心烦!我们教师将如何应对这种局面呢?

京剧音乐伴奏专业学制为六年。按教学大纲的规定,六年的教学过程,前三年为基础教学,后三年是巩固、提高、实践的过程。我作为一名中年京胡教师,如何把前三年的基础教学,从多年的老模式——即“教师示范(包括口传心授),学生模仿”这一形式,升华到理论上,用科学的理论来指导这一教学过程,是我们这一代教师的责任。

我通过学习《教育心理学》,并结合自己的教学实践,把基础教学这一过程上升到理论上,再指导自己的教学工作。我感受到了理论知识的重要性,感受到了在教学之后我与学生同时受益的充实感。

以下,我把它归纳成三个方面。

一、“行动的定向”与教师的教学规范化

《教育心理学》中关于“操作技能及其形成”的理论,对京胡基础教学的第一步——启蒙教学,起到了十分重要的理论指导作用。我们的启蒙教学就是让学生掌握乐器的操作技能,《教育心理学》认为,“操作技能的掌握,必须要具备两个条件:一是‘行动的定向’;二是‘行动的模仿’。”“定向”就是指学生对所要学习的某种乐器的行动方式的了解,是学生形成头脑中正确的“映象”的过程。这就要求定向者——教师,在启蒙教学的第一步,要给学生提供一个最佳的模式(姿势、手法)。所以“定向”是掌握操作技能的首要环节。为了能为学生提供一种最佳的模式,

这就要求我们教师自身的操作技能要高、要准。为了达到这个要求,就要不断地学习、练功,同时总结前辈们的经验和同行中的长处,使我们掌握乐器的姿势和手法要领方面更准确,更规范,标准要更高,从而能给学生头脑中一个正确的“映象”。“行动的模仿”是经常采用的学习方法,是一种最初阶段的、低级的学习方式,但启蒙教学则离不开它。这是因为,为学生提供了正确的“行动的定向”,只是掌握操作技能的前提,而只有通过模仿之后,学生能够跟着做了,才是操作技能掌握的开端。在学生模仿阶段,教师要反复示范,形成正确的刺激,使学生得到反映,而这种反映已不是“定向”时的“映象”,它是学生的动觉刺激在模仿过程中加入到头脑里,成为支配自己动作的重要组成部分。在这个关键的时刻,防止学生走弯路,要求教师要“讲解”与“示范”相结合,讲是讲原理、讲重点。在姿势和手法正确的前提下,抓住右手运弓这一重点,给学生讲解运弓时,肩、肘、腕、指的不同作用,充分调动学生的思维能力,在“理解”上下功夫,从而避免了机械的模仿——“我怎么教,你就怎么拉”的狭隘的工匠式的教学方法。在示范过程中将整体示范与分解示范相结合,使学生既能够看到整个示范过程时的谐调关系,又可以观察到每一个分解动作的局部要领。教学为学生提供正确的“定向”,学生初步掌握正确的“模仿”是非常关键的一个环节。在这个过程中,教学速度不宜过快,要扎实,要要求质量,避免造成学生模仿阶段的错误。

二、选用有针对性的练习曲配合“行动的模仿”

当学生头脑中的“映象”反映到实际操作时,不

仅学生自身对这个“映象”要验证其正确性,而且也是对老师所提要求给予了一定的“答复”。在启蒙教学初期,我们强调右手运弓是主要矛盾,右手解决得好坏,关系到今后技巧的提高。所以,我们着重右手运弓的掌握练习,加深学生的动作感觉,使动觉刺激成为支配其动作的重要组成部分。当右手运弓的模仿比较正确时,我们逐渐加进一些简单的章节练习曲,目的是看在加入左手指法以后,右手是否还能正常运弓?姿势是否能够保持正确?双手是否能够结合?这一阶段比较复杂,因为学生头脑中的动觉刺激刚刚掌握到支配一只手,而左手指法的加入,学生的脑子不能很好地支配两只手,就表现出双手不结合的现象。正如《教育心理学》所分析的模仿阶段学生行动的方式特点一样:“动作之间不协调,常有干扰和多余动作。”而表现在掌握乐器上,就出现了“双手不结合,音不准,曲调不能按顺序联成一个整体,低着头看左手手指,已经比较巩固了的右手运弓,也被左手指法的加入而破坏”等现象。其实这些现象是正常的,而教师往往在这个时候急躁、生硬,造成师生中的紧张气氛,影响了教与学的沟通,不利于学生的学习。《教育心理学》为我们提供了模仿练习的科学方法。例如,整体练习和分解练习相结合,要由浅入深,不同的阶段要提出不同的要求。对于学生在模仿过程中所暴露出的问题,做到心中有数,克服急躁情绪。要及时对学生的动作给予反馈,加强师生对话,让学生自己说出体会,培养学生独立评价的能力。

三、熟练阶段是从技能向能力发展的必要条件和重要环节

操作技能到了较为熟练的阶段,学生动作方式的特点非常明显。例如,练习曲逐渐复杂,难度加大,弓法加入了新的内容(分弓、连弓、抖弓以及长短弓的结合等),使之逐渐复杂化,同时要要求速度和力度,像我们经常提到的“快弓,快而不乱;慢弓,慢而不空”。为了使学生能够充分放松,就要练习学生的动觉控制和灵活性。要求学生在操作时抬起头

来。在曲牌演奏中,教师用鼓点领奏,变化“入头”、“收头”。在伴奏唱段时,老师当演员,让学生观察老师的口型、气口、节奏的变化,把学生的注意力集中到老师身上,让他的操作在无视觉控制下进行。这对熟练操作技能是十分有益的。另外,在学生进入熟练阶段以后,还会出现另一种心理现象。例如,在节奏方面,学生演奏会越拉越快,有时不满足简单的旋律,还会不自觉地加点儿“花儿”(一般指装饰音或双字儿等)。对于这种现象,我们往往会责怪学生“为什么不按照老师教的拉”,而没有看到它的另一面。《教育心理学》认为这种现象的出现是件好事,说明学生的操作技能已经开始进入到熟练阶段。节奏上的“越拉越快”和不自觉地加“花儿”,从一个侧面反映了学生的基本功有了一定的长进,从而证明其能力的存在。我们就要利用这个能力,调动学生的学习兴趣,在选择教材方面,针对学生的特点,为其造成已有的认知体系的缺口,并使认知体系不够完全;同时给学生造成“新异刺激”,增加难度,这样更能激发学生的学习积极性,对其能力的培养是有好处的。用更高、更新的标准来刺激学生的主观能动性,完成在熟练阶段中从“技能”向“能力”的飞跃。

三年基础教学的过程,是“启蒙——熟练——能力”的发展过程。我们应该强调“功力”的培养,也就是说要打下一个扎实的基本功,这对学生升到中、高年级,达到“功”与“艺”的完美结合是非常关键的一步。我们学习《教育心理学》的理论,对我们制定科学的教学方法是非常有益的。随着时代的发展,京胡这件古老的民族乐器,逐渐从伴奏发展到独奏,这就给我们教师提出了一个新的问题:如何充分利用六年的学习时间,培养出优秀的尖子人才。我主张在教学中要体现出“快”、“难”、“高”的特点,即“加快速度”、“增加难度”、“提高水平”,这样才能跟上时代的步伐。我们教师要走在前面,就更要加强学习,改革发展教学方法,充实提高教学手段,为京剧事业的繁荣与复兴培养出更多的优秀人才来。